

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Lunes 5 de Octubre de 1914

Núm. 6.704

SUSCRIPCIÓN
En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas
año.

DISCURSOS INAUGURALES 1914 EN EL SEMINARIO

Permitirme mi buen amigo el Sr. Deulofeu, que ante todo lamenta el que tal estudio, como se ve en su discurso, no pudiese desarrollarse en su mente, viéndose obligado a cumplirlo, viéndose obligado a cumplirlo con la miel en los labios. Justificado por su discurso, comencé a leerlo, pues cuanto me atrae siempre, que se relaciona con la enseñanza a que me dedico, tan íntimas se me hacen.

Se me opone a ello, es decir, a mi intención de permitir que tal estudio, como se ve en su discurso, no pudiese desarrollarse en su mente, viéndose obligado a cumplirlo, viéndose obligado a cumplirlo con la miel en los labios. Justificado por su discurso, comencé a leerlo, pues cuanto me atrae siempre, que se relaciona con la enseñanza a que me dedico, tan íntimas se me hacen.

La última parte, destinada al verdadero tema del discurso, es tan breve y tan sencilla que no puede ser más. Lástima que así sea, puesto que en las conferencias de esta índole y a esta hora, cuando el alma se agita y el espíritu se eleva, se necesita una gran dosis de sencillez y claridad.

EN LA UNIVERSIDAD
El doctor, catedrático de Farmacia—me permitirme mi buen amigo el Sr. Deulofeu, que ante todo lamenta el que tal estudio, como se ve en su discurso, no pudiese desarrollarse en su mente, viéndose obligado a cumplirlo, viéndose obligado a cumplirlo con la miel en los labios.

Permitirme mi buen amigo el Sr. Deulofeu, que ante todo lamenta el que tal estudio, como se ve en su discurso, no pudiese desarrollarse en su mente, viéndose obligado a cumplirlo, viéndose obligado a cumplirlo con la miel en los labios. Justificado por su discurso, comencé a leerlo, pues cuanto me atrae siempre, que se relaciona con la enseñanza a que me dedico, tan íntimas se me hacen.

JOSE

Se apresia a propalar esta especie de comadres. El trabajo, la discordia, el odio no serían poderosos a abastecer al pescador si a ellas no les faltara la soledad del corazón, el desencanto. Educado en la soledad, pateando desde que nació los rigores de la suerte, acostumbrado a la ferocidad del mar y a la madre y hermanas, poco le impresionó un latido más de la fortuna. Así, cuando por el sol de la dicha, cuando tropezado con el amor en la existencia, y había tropezado con el bienestar material. De él, de su amor y amor se le iban apagando el rayo de luz. Quedó en las tinieblas de la miseria y el dolor. Y si es cierto que no hay mayor dolor que recordar el

hubiérame placido más que, desafiando minucias y piquetes, tomase el problema desde más alto—que a fé que bien lo merece—y nos hablase de los grandes principios pedagógicos en que debe fundamentarse toda enseñanza y de los verdaderos métodos de transmitir el saber. De ello podría deducir los defectos de la nuestra y su debida corrección. Esto sería probablemente menos aplaudido, pero seguramente más práctico.

Acaso por eso, por haber detallado demasiado, perdiendo de vista lo general, se encuentran en el discurso del Sr. Deulofeu ciertas variaciones de criterio, ciertas inconsecuencias de juicio, acomodaciones circunstanciales que parecen hijas de las veleidades burocráticas de que tanto abomina y no sin razón. Temo que el señor Deulofeu me llevase demasiado lejos y me hiciera traspasar con exceso los límites de esta Crónica, ya que al hacerlo me vería obligado a exponer mis ideas, no siempre conformes con las suyas acerca de varios particulares asaz interesantes, cada uno de los cuales daría sobrado asunto para un artículo nada pequeño. La enseñanza oficial y la privada—y cuenta que de esta última soy fervoroso partidario—; la asistencia obligatoria a la cátedra circunstancia sin la cual no concibe la enseñanza oficial, de la cual la disciplina académica es base imprescindible; la forma de los exámenes y tantas otras cosas, serían motivo de largas e intrincadas discusiones. Será mejor por lo tanto resistir a la tentación y no dar al público una de esas latas a que hacía referencia mi buen amigo.

Por lo demás y para terminar estos párrafos, quizá ya largos en demasía, le diré que celebro de todas veras que a pesar de haberse declarado partidario de que el saber sea artículo de importación extranjera—y en esto no estubo en consonancia consigo mismo, que poco antes había condenado la importación de los artículos de Farmacia—tenga todavía fé en España y por ello espere en su resignamiento, aun cuando no me parza a P. sea el mejor modelo que imitar. Yo también tengo fé en mi Patria y en mi raza; pero sobre todo tengo fé en Dios que vino a conquistar el mundo por el amor y no por la fuerza.

JUAN BARRIA CABALLERO

Actualidad política

La apertura de Cortes.—El próximo periodo parlamentario será muy breve.—Francia y el ex Sultán Abd-el-Aziz.

El tema de actualidad, fuera del de la guerra europea que es el que absorbe la mayor atención, constituye la apertura del Parlamento, cuya fecha aun no ha sido determinada por el Gobierno ni es fácil que se fije en bastantes días. Se ha atribuido al señor presidente del Consejo el propósito de mantener clausuradas las Cámaras por tiempo indefinido, temeroso de la perturbación que necesariamente ha de causar al Gobierno la iniciación de determinados debates por los diputados radicales contrarios a la neutralidad.

Algunos diarios de la Corte al recoger estos rumores han llegado a asegurar que el Gobierno e tudiaba el medio de dar validez para el año próximo a los presupuestos del pasado que rigen en el actual, con el fin de sostener la clausura parlamentaria mientras durase la guerra europea. No creemos que esos sean los propósitos del Gobierno y si hemos de dar crédito a lo que respecto del particular nos ha manifestado un ministro podemos asegurar todo lo contrario; esto es, que ni por un momento se ha pensado en que trascurra el año actual sin que vuelvan a abrirse las Cámaras. Se ha pensado y se sigue pensando en retrasar todo lo que sea posible la apertura y en buscar la fórmula que permita legalizar la situación económica en un plazo muy breve, con el fin de que sea muy limitado el número de las sesiones que se

celebren en el próximo periodo parlamentario.

Para conseguir esta finalidad, que al Gobierno interesa en grado sumo, el señor presidente del Consejo se pondrá de acuerdo con los presidentes de las Cámaras y éstos a su vez conferenciarán con los jefes de las minorías. Cuando todos estén de acuerdo en lo que haya de hacerse, acordará el Gobierno la fecha en que han de comenzar a actuar los cuerpos legislativos.

Se procurará obtener previamente el asentimiento de las minorías, lo cual cree el Gobierno que no ha de serle difícil, dadas las circunstancias excepcionales que a travésamos, pues entienda, con razón o sin ella, que en nuestra nación constituye, si no un peligro, sería difícil, la actuación del Parlamento, porque pueden aprovechar la ocasión los representantes de la extrema izquierda para provocar incidentes que causen contrariedad y molestia a algunas de las naciones beligerantes, de lo cual es prudente huir en evitación de las naturales contingencias.

Respecto de las minorías monárquicas cuenta el Gobierno de antemano con que han de darle las mayores facilidades y otro tanto espera de la minoría de la conjunción republicano-socialista. Lo que se desconoce es la actitud que observarán en el Congreso el señor Lerroux y los demás diputados radicales.

Aunque el rumor no ha trascendido al público y por tanto son pocas las personas que le conocen y comentan, asegúrase que el inesperado viaje a Francia del ex sultán de Marruecos, Abd-el-Aziz, tiene mayor alcance del que a primera vista parece.

El ex sultán ha emprendido viaje por iniciativa propia u obligado por alguien? ¿Es peligrosa la permanencia de Abd-el-Aziz en Marruecos, dada la agitación que, según se dice, existe entre numerosas tribus, y que presenta síntomas nada tranquilizadores?

Nadie contesta satisfactoriamente a estas interrogaciones pero se arraiga la creencia de que el ex sultán estorbaba en Marruecos y podía ser causa incoherente de probables sucesos y de nuevos trastornos y complicaciones. Era preciso que Abd-el-Aziz se alejara bastante del imperio. Así debe haberlo comprendido la nación francesa, cuando se ha apresurado a ofrecerle cariñosas acogida y espléndido y reglado alojamiento.

No se sabe si el ex sultán va contento o resignado. Lo que nadie duda es que no resultará perjudicado.

Las cábalas querían que Abd-el-Aziz fuera príncipe de la zona neutral ¿con qué objeto?

¿Habrá visto algún peligro el actual emperador de Marruecos en esa designación, a pesar de haberla rechazado el interesado?

¿Han podido influir en el ánimo, poco resultado, de Abd-el-Aziz para renunciar al principado que espontáneamente le ofrecían los que en tiempos fueron sus súbditos, razonamientos poderosos de elementos extraños o halagadores y deslumbrantes promesas de los mismos?

El tiempo se encargará de descubrir cuanto haya de secreto y nebuloso en el inesperado y repentino viaje de Abd-el-Aziz.

PIMENTEL

Madrid, Octubre de 1914.

DE INTERES PUBLICO

El tránsito por las carreteras

La Dirección general de Obras públicas, en vista de las continuas quejas que recibe de frecuentes agresiones de que son objeto los vehículos y personas que los ocupan, por las travessías de las poblaciones, y vista también de que la circulación de automóviles se viene haciendo generalmente con velocidad excesiva, con grave peligro para las personas, ha dispuesto:

1.º Que por los ingenieros jefes de la provincia se den órdenes terminantes al personal facultativo y al de camineros para que con toda solícitud vigilen e impidan en absoluto la aglomeración de personas en grupos en las explanaciones de las carreteras, muy especialmente en las travessías de las poblaciones.

Deberán también prestar toda atención para impedir que los ganados circulen sin la debida vigilancia de sus conductores.

2.º En el momento en que el peón caminero vea por sí mismo o averigüe con certeza que se hayan arrojado piedras contra cualquier vehículo que circule por la carretera, presentará la oportuna denuncia ante el Juzgado municipal correspondiente, compareciendo como guarda jurado y agente de la autoridad.

3.º Que igualmente denunciara ante la Alcaldía el vehículo que marche a mayor velocidad que la señalada por el reglamento, que para los automóviles es de 10 kilómetros por hora en las travessías, y asimismo a los que no lleven su derecha, carezcan de conductor o vaya éste descuidado o dormido o no lleve el farol encendido desde la puesta a la salida del sol.

Comisión provincial

Esta Corporación adoptó los acuerdos siguientes:
Pasar a la ponencia del Sr. Sandomin-

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

El interés de la campaña actual ha sido, por decirlo así, desplazado. Se ha trasladado de Occidente a Oriente. Los alemanes han sentido la necesidad de contener la avalancha rusa en Galitzia y han variado el plan.

Dijérase que toda Europa es un gran campo de batalla. Alemania ensayó la maniobra sobre línea interior, tratando de aplastar a Francia para revolvase después contra Rusia. El aplastamiento tardaba el enemigo no atacado se creía, y el general en jefe ha tenido que abandonar la maniobra, acudiendo presuroso al sitio en que le llama el peligro.

Alemania no podía limitarse a cooperar con los austríacos en la defensa de Cracovia. Esto era juzgárselo todo a una sola carta, y perdida ésta, quedaba la Silesia a merced de una invasión. La Silesia, comarca rica en agricultura, en industrias, en minería, y atravesada por excelentes vías de comunicación.

El plan alemán tenía que ser, por necesidad, una invasión en la Polonia rusa. Hay en esta zona, formada por los campos atrincherados de Varsovia, Brest Litovsky e Ivangorod, que constituyen una zona de concentración excelente. Contra ella han de encaminarse los esfuerzos alemanes.

Parece ser, a juzgar por las escasas noticias que hay de teatro ruso alemán, que vuelven los germanos a su sistema favorito de tres Ejércitos invasores: uno que tal vez sea eje de la invasión, procedente de Dantzic, amenazando Varsovia por la línea más corta, y es el que se ha visto pelear en Miawa; otro, procedente de Koenigsberg, que ahora bombardea Ossowetz, plaza fuerte de segunda clase, y un tercero que, más al Norte, bombardeando Niemen, ha entrado en la provincia de Viena.

Independientemente de esto, los alemanes acumulan fuerzas en Cracovia.

La invasión alemana encontrará muy pocos obstáculos naturales; pu se trata de un camino bastante lloso. Los dos únicos obstáculos de esta índole serán la escasez de líneas de comunicación y las lluvias.

En cambio hay bastantes plazas fuertes. De Norte a Sur irán tropezando los inva-

go, la reclamación de D. Rogelio Moreda Alvario contra acuerdo del Ayuntamiento de Santiago, separándolo del cargo de contador de fondos municipales; a la del Sr. Dafonte, el presupuesto extraordinario formado por la Junta carcelaria del partido de Betanzos para el corriente año; a la del Sr. Santos Herme, las cuentas generales de gastos de la Casa de Misericordia e Inclusa de Coruña y la de as enfermerías del primero de dichos establecimientos durante el mes de Junio último, y la relación que envía el director de la Casa de Misericordia para los efectos del reglamento porque se riga la Academia de música en el referido establecimiento, y a la del Sr. Torres Sanjurjo, tres cuentas de reparaciones y gastos generales de la Inclusa de esta capital en el mes de Mayo próximo pasado.

Aprobar la cuenta de gastos de material de la sección administrativa de primera enseñanza de la provincia en el tercer trimestre del corriente año, y otra de gastos de viaje y estancia en Santiago del arquitecto provincial con motivo de la ejecución de obras de reparación y seguridad de la techumbre del Hospital.

Autorizar a la banda de música de la Casa de Misericordia para asistir a la procesión de la Virgen del Rosario, patrona de la Coruña.

Y señalar los días 5, 6, 7, 15, 16, 17, 19, 20, 21, 26, 30 y 31 del actual y 2 de Noviembre próximo, para celebrar sesiones ordinarias.

sos con Kowno, Olita, Grodno, Ossowetz Lomza, Ostrolenka, Rohan y Polusk. Después se entranarán con el magnífico campo atrincherado de Varsovia, enlazado hace poco con los de Tegzie y Novo Georgiewski.

El camino más corto a Varsovia, desde Thorn, es de 192 kilómetros. Puede juzgarse, por esta enumeración de defensas y esta cifra de distancias, la magnitud de la obra que acometen los alemanes. Solo Novo Georgiewski, inteligentemente artillado, puede contener a un numeroso Ejército; pues se encuentra en una magnífica meseta, dominando más de cuatro leguas la influencia de los ríos Narew y Vístula. Los ríos principales con los que se van a encontrar los alemanes son el Niemen, Pregel, Bohu, Vre-w, Bug y Vístula. En ellos han construído, de dos años a esta parte, los rusos numerosas cabezas de puente. También se halla el Canal de Augusto al Norte y Noroeste de Biélostok, y también debe advertirse que Kowno y Grodno tienen sus fortificaciones muy reforzadas.

La empresa, pues, de dominar de Varsovia a Ivangorod, para cortar las comunicaciones con la madre Patria al Ejército moscovita de la Galitzia, es una empresa formidablemente difícil, mucho más teniendo en cuenta que se inicia en pleno otoño, y cuando los rusos tienen poco menos que terminada su movilización total.

En tanto ¿qué ocurrirá en Francia? Por necesidad, el atender al Este distraerá a Alemania del Oeste, y si los aliados logran acumular fuerzas que, siguiendo por el Norte del Somme, vayan al Escalda, la situación de los alemanes será comprometida.

Episodios de la guerra

Opinión alemana
Dice la «Gaceta de Colonia»:

«Es un deber para con nosotros mismos proporcionar los medios para que la guerra continúe. Es interés de cada uno de nosotros que nuestros soldados sigan allá abajo batallando. Si perecemos en esta guerra, habremos perdido nuestra fortuna y nuestros bienes. Si triunfamos, lo que aportemos al Imperio se convertirá

de no comprometerse ni comprometerse.

Pero Teresa siguió caminando sin contestarle, como si quisiera evitar razonamientos.

Un poco más allá tornó a decirle aún con mas severidad:

—¡Mire bien lo que va a hacer, maure!

El mismo silencio por parte de Teresa. En esto se nauian acercado ya bastante los que iban y los que venían de Peñascosa. Cuando estuvieron a un tiro de piedra, proximamente, la señora Isabel detuvo el paso y vació un instante entre seguir o retroceder, porque había avertido la resolución nada pacífica con que Teresa caminaba hacia ella. Por fin adoptó el término medio de estar quieto. Teresa avanzó rápidamente; pero al hallarse a una distancia de veinte o treinta pasos, se detuvo también, y poniendo los brazos en jarras, comenzó a preguntar a su enemiga en el tono sarcástico que la irale hacía siempre adoptar:

—¡Hija, señora!... ¿Cómo está usted señora?... ¿esta usted buena?... ¿está espuso buena también?... Hacia tiempo que no tenía el gusto de verla... —José, ten cuidado con tu madre,

en una excelente colocación de capital, que producirá intereses centuplicados.

Sanitarias con revolver

Las 70 mujeres alemanas que, en unión de 25 médicos y 150 enfermeros del Ejército alemán, cayeron en poder de los franceses en Paroana, todas llevaban revolver de reglamento.

El más irac manifestado que usara armas, para aseurar en todo momento el respeto a su persona.

Los caballos alemanes

La Caballería alemana ha sufrido mucha pérdida de caballos en la actual campaña, entre muertos por los proyectiles y de enfermedad.

Muchos de estos caballos habían sido adquiridos en Francia en los últimos cinco años.

Los compradores alemanes se presentaban en los centros de contratación. Pagaban espléndidamente, sin reparar en darlos mil francos por el caballo que valía, precio corriente, mil quinientos.

De este modo adquirían los mejores sementales que iban a los mercados.

Del mismo modo compraban los mejores sementales del ganado bovino.

En la primavera última se celebró en París un gran concurso de agricultura y de ganadería.

En uno de los hoteles de la orilla izquierda del Sena fueron tomadas sesenta habitaciones por cuenta de la Embajada de Alemania.

Se dijo que estas habitaciones estaban destinadas a estudiantes de granjas agrícolas alemanas; pero, en realidad, fueron ocupadas por oficiales de la remonta y de la Intendencia del Ejército alemán, que hicieron compras de gran importancia.

Las pérdidas en el mar

Las que tuvo Inglaterra desde que empezó la guerra son:

Crucero acorazado «Warrior», construido en 1905, 13.750 toneladas.

Crucero protegido «Arctura», en 1913, con 3.560.

Crucero protegido «Gloucester», en 1909 con 4.880.

Crucero protegido «Fearless», en 1912, con 3.500.

Crucero protegido «Pothinder» en 1904, con 2.220.

Crucero protegido «Amphion», en 1911, con 3.500.

Cazatorpederos «Druid», en 1912, con 770.

Cazatorpederos «Laertes», en 1913 con 680.

Cazatorpederos «Phoenix», en 1912, con 770.

Torpedero «Speedy», en 1889, con 80.

Según noticias recientes, hay que adicionar a estos el submarino «A 2», construido en 1913, con 710 toneladas, y el submarino «A 1», echado a pique en el mar del Norte por el «Stralbach» y el antiguo acorazado «Fisgard II», y también el crucero «Glasgow», construido en 1909, de 4.900 toneladas, y el crucero «Pegasus», lo que da un total de 15 buques perdidos. A esto hay que sumar los tres acorazados «Aboukir», «Hogue» y «Cressy», recientemente echados a pique por el submarino «U 9».

La escuadra alemana ha perdido hasta ahora los pequeños cruceros «Merg», «Koeln», «Mainz», «Adriatic» y «Hein», el torpedero «V 187» y el submarino «U 15» y barco de asalto «Möve»; por consiguiente, ocho, y como el «Möve» no se puede contar, sólo siete barcos contra 18 de los ingleses.

Los destrozos alemanes

Con el fin de examinar detalladamente los destrozos ocasionados por las tropas alemanas en Lovaina y otras poblaciones belgas, un alto funcionario del Gobierno alemán ha emitido el siguiente informe:

«He visitado y examinado minuciosamente las Iglesias, la Casa Consistorial, la Biblioteca y otros edificios públicos de Lovaina. Todos los tesoros artísticos habían sido reunidos en la casa consistorial, bajo la vigilancia del comandante militar.

La Casa Consistorial ha quedado intacta. En la iglesia de San Pedro, el techo solamente ha sufrido daños de importancia: en las bóvedas se ven bastantes agujeros.

Las iglesias de San Miguel, San Jacobo, Santa Gertrudis y la capilla de San Huberto están intactas. La fachada de la hermosa Biblioteca ha sufrido mucho; pero la reparación del daño no será difícil. En total, ha quedado destruida aproximadamente la sexta parte de la población, toda la calle de la Estación y los edificios alrededor de la plaza del pueblo.

Los cascos de alrededor de la Casa Consistorial y de la iglesia de San Pedro fueron volados por orden del comandante para preservar estos dos edificios del incendio que los amenazaba.

Dos oficiales alemanes han salvado todos los tesoros artísticos de la iglesia de San Pedro cuando ya se había iniciado el incendio.

Los dos cuadros famosos «La cena» y «El Martirio de San Erasmo» están en perfecto estado.

Todas las casas destruidas, desde las cuales los habitantes habían disparado; son casas particulares, sin ningún valor histórico ni artístico, siendo todas de construcción moderna.

En Lieja, todas las iglesias y colecciones artísticas han quedado intactas; solamente la iglesia de San Pedro ha sufrido daño en una ventana.

El tesoro eclesiástico y los Misales están intactos.

En Hay, la iglesia de la Colegiata está también intacta.

Cuatro cajas con las santas reliquias han sido mandadas a Amberes.»

GALICIA

Comunican desde Celanova que en el kilómetro 22 de la carretera fué encontrado el cadáver de un hombre que, identificado, resultó ser el de Birtonomé Cougl Fuentes, de 72 años, traído ante un legumbre y vecino de Barbadanes.

La muerte fué natural.

La guardia civil tuvo en Ordenes al mozo Faustino López, del reemplazo de 1913 que estaba declarado prófugo.

Le ha sido concedido el ingreso en el cuerpo de Veterinaria militar, con el empleo de veterinario tercero, al opositar D. Javier Fernández Lusaia, residente en Monforte, el cual es destinado al Regimiento Cazadores de Galicia 25 de Caballería, de guarnición en la Coruña.

En el punto conocido por el Puente de los Cabros ocurrió una sensible y lamentable desgracia.

Serían las diez de la mañana cuando se dirigía a Ferrol la anciana de 70 años Carmen Pereira.

Al llegar al citado puente pretendió atravesar la vía férrea, instante en el que se acercaba el tren de mercancías, alcanzando la locomotora, que le dió tan fuerte topetazo en la espalda que la arrojó fuera de la vía, produciéndole la muerte instantánea.

Dícese que la pobre mujer era sorda.

La Sala de lo Criminal dictó sentencia en la causa incoada en el Juzgado de Ordenes contra María Rial Casal, por estafa, condenando a la procesada a la pena de dos meses y un día de arresto mayor multa de 50 pesetas y a indemnizar con 40 al perjudicado.

Escriben de la Vega Orensé, que en un pueblo de aquel municipio fué encontrado un hombre muerto.

Identificó lo el cadáver por varios vecinos, resultó ser el de José Fernández Jares, 22 años de edad, vecino del pueblo de Prada.

Hacia dos meses que llegara a su pueblo con licencia absoluta, por haber sido declarado inútil total por las autoridades de Millilla.

Murió a consecuencia de un aneurisma.

Por los Carabineros del puesto de Acivido demarcación de la primera compañía (Celanova) se verificó el día 29 del mes anterior la aprehensión de un bulto contenido tejidos.

Y por otra del puesto de Foces de Abajo demarcación de la segunda compañía (Verín) se verificó el día 30 del mismo, la de dos caballerías.

Como autor de lesiones a Josefa, Siera Bascua, fué retenido en el Son el joven José Manuel García Siero, quien quedó a disposición del juez de Noya.

En la fiesta que en honor de San Miguel se celebró el pasado día 29 en Mirán, por cuestiones de baile, se suscitó una pelea entre los muchachos Agustín Méndez y Teodoro Rodríguez Durán, ambos de 15 años.

Durante la riña intervino un hermano del Menéndez de 21 años, quien dió al Teodoro un fuerte empujón.

Después de separarlos regresó este último con fuertes dolores a su casa, siendo necesario el auxilio del médico, que no apreció exteriormente ninguna lesión importante; pero en vista de la gravedad del muchacho pasó el oportuno parte al Juzgado, quien se constituyó seguidamente para instruir diligencias.

El Teodoro Rodríguez Durán falleció.

Los que mueren:

En Lugo, el comandante D. Juan Rodríguez Romero.

SANTIAGO

Tarjetas de visita

Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajaos, duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

«La Gaceta» anuncia las vacantes de varias notarías, figurando entre ellas las de Aliaz, Leiro (Ribadavia), Carbia (Calin), Sanjoan, Arzú, Gomes (de Celanova), Santiago de Covalo (Cañiz) y Ordenes. Se proveerán por antigüedad.

Numerosísimas personas de esta ciudad fueron ayer a la Eucaristía en donde se celebró una solemne función a la Virgen del Rosario y una romería muy animada.

Comenzó hoy el Tribunal del jurado a entender, ante la sala de Audiencia de lo Criminal, en los causas de este juzgado cuya relación hemos publicado oportunamente.

Signe bastante mejor de la enfermedad que le aqueja, nuestro querido amigo el Dr. D. Saustiano Martínez.

Desearnos su mejora

Brillante de veras resultó la función celebrada por la R. e. I. Cofradía del Rosario.

La misa fué muy bien cantada por el O. de Luises de la Casa de Beneficencia; y en ella dió un sermón correcto y suocito, cantando las glorias del Rosario el profesor del Seminario Sr. Noya Pego.

Por la tarde salió la procesión que iba muy lucida por cierto, siendo muy bien recibida por el público, la innovación que hablamos anunciado; y cada Decena fué devotamente rezada en los lugares señalados. La hermosa de la tarde contribuyó a la esplendidez del acto.

El Sr. Harmano Mijor agradece profundamente la asistencia al mismo de cuantas personas concurrieron a él.

Hoy se celebró en la Capilla del Rosario el Acto funebre por los Contrados difuntos.

En matanza de reses habida en el macello fué el vaca y 22 terneros.

Para el consumo del día fueron conducidos a la plaza 1.094 kilos de carne.

AGUAS DE VILLAZA Indicadas para cólicos nefríticos.

Teatro Principal

La presentación de la compañía que dirige el primer actor D. Francisco Gomez Ferrer no pudo constituir un éxito más grande para los artistas que la forman.

Había elegido el Sr. Gomez Ferrer para el debut la graciosísima comedia de Paso y Abati «El orgullo de Aibaceta» y en verdad que la elección ha sido un gran acierto porque es difícil encontrar quien mejor conozca la obra ni quienes más partido logren sacar de las situaciones cómicas en que abunda.

Nosotros confiamos que nos parece imposible hallar un Compañero que haga el Sr. Gomez Ferrer ni un Fabio tan completo como el Sr. Calafat, ni un Garardo que encarece tan bien como el Sr. Medina... y así podríamos seguir citando personajes del reparto; con los artistas que los interpretaron adiciendo a cada nombre un adjetivo, sin faltar en nada a la verdad.

De las actrices que forman en la compañía debemos decir algo parecido a lo consignado más arriba por lo que a los hombres se refiere. No solo son verdaderas artistas que saben sentir y dar vida a los personajes que encarnan sino que son muy bellas.

La señorita Gran nos ofreció el sábado una Flor acabada, matizando en los diversos aspectos de la representación conforme a las exigencias de la obra. Ayer en «Tierra baj» se nos presentó, en las situaciones fuertes en que la obra de Guimerá abunda, como una gran trágica.

Y lo que decimos de la señorita Grau cabe que lo digamos de la señorita Valero, señorita Pérez, Garcés, Molina etc. que ayer cosecharon también grandes aplausos.

Quién los obtuvo ruidosísimos anoche ha sido el Sr. Gomez Ferrer que hizo un Manelich que no tenía a la que envidiar a los que hemos visto representar a grandes actores.

En resumen: la compañía es muy buena y muy igual, mérito digno de estima ya que no hay papel insignificante cuando el que lo hace sabe sacar partido de él.

PEREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 25 Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocia letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Repuesto de la dolencia que le obligó a guardar cama pudo ayer abandonar el lecho nuestro querido amigo el médico del Hospital Dr. Puente Castro.

Lo celebramos.

Mañana termina el plazo para poder solicitar tomar parte en las oposiciones a la cátedra de Lectoral vacante en esta S. I. O.

Ha regresado de su excursión y raniega el M. I. Canónigo Sr. D. Felipe Fidalgo.

El Sr. Fidalgo visitó el Norte de España y algunas poblaciones del Mediodía de Francia entre ellas Burdeos, dirigiéndose después a Zamora en donde pasó el mes de Septiembre al lado de su familia.

Han sido aforadas hoy 5 cestas de pescado en el fiadero de la estación.

Ha sido pedida la mano de la elegante y distinguida señorita María Teresa F. Cid para el afortunado alumno de la escuela de Medicina de Santiago, D. Carlos Alvarez P. Granada.

Terminaron hoy en la Catedral los ejercicios de oposición al beneficio con cargo de organista vacante en nuestra Basílica.

Por circunstancias imprevistas no empezó ayer la Catequesis. El próximo domingo, día 11 del actual, dará comienzo el curso.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de S. Iz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo, y cura además.

Han sido denunciados a la autoridad correspondiente los cocheros llamados Manuel Luz López y Valentín Fernández, que promovieron un escándalo en la plaza del Toral.

También lo fueron dos mujeres que promovieron un alboroto en la Fuente de San Antonio.

Colegio de San Buenaventura

RUA NUEVA 28 - SANTIAGO

El profesorado de este Colegio está constituido en el curso actual por los señores siguientes:

D. Daniel Rios Noya, Maestro Superior. D. José M. Bastamante, Licenciado en Filosofía y Letras y en Derecho. D. Daniel Carristero, Licenciado en Ciencias y Profesor ayudante del Instituto. D. Valeriano F. Bacorell, Dr. en Farmacia, auxiliar numerario de la Facultad. D. Hilaro Pardo, Licenciado en S. Teología.

D. Ramón Puga Ríos, Profesor Normal. D. José M. Canalejo, Dr. en F. Químico por la Academia Pontificia de Santo Tomás de Aquino en Roma.

Numerosos fieles han asistido ayer a los piadosos cultos que se celebraron en la iglesia conventual de San Francisco en honor del Seráfico Patriarca.

Durante la Misa Solemne predicó un elocuente panegírico del Santo el distinguido orador sagrado R. P. Ramiro Meiero Porto dominico, del convento de Padron.

Los Padres del mencionado convento no oficiaron ayer en el templo de San Francisco como en años anteriores por tener que asistir a la función religiosa en el mismo día celebrada en Piñón con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Rosario.

Si coméis golosinas, turrón de Alicante, bebidas calientes o helados, no temáis por vuestra dentadura: si usáis a diario el granditífico español Licor del Polo. Frasco, 150 pesetas.

El día 7 del corriente octubre, dará principio en la iglesia conventual del Carmen la Novena en honor de Santa Teresa de Jesús.

Todos los días se celebrará Misa cantada a las ocho y media de la mañana, y a las cinco de la tarde se expone a S. D. M. se rezará la Estación y el Santo Rosario habrá plática, y se terminará con los Gózos cantados y la Reserva.

En el día 15, en que la Iglesia y el Orden Carmelitano celebran la festividad de la Santa, se cantará a saliente de Coro, con asistencia de la Capilla de música de a. S. I. Catedral, solemne Misa, con sermón; quedando S. D. V. M. gestada de manifiesto hasta las cinco y media de la tarde que comenzará la fiesta, y después de los ejercicios acostumbrados tendrán lugar la Reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

Hay concedida indulgencia plenaria a todos los fieles que después de haber confesado y comulgado visiten en el día de la Santa dicha iglesia.

El sermón estará a cargo del Rvdo. Padre Argüelles S. J. y lo mismo las pláticas.

Todas las Misas que en los días 6 y 8 del actual se celebra en la Capilla General de Antanas, serán aplicadas respectivamente por el eterno descanso de BRUNA DE LA RIVA DE LA RIVA, y FLORENCIO GARCIA LOZANO.

La familia suplica y agradecerá la asistencia a dichos actos religiosos.

El Sr. Gobernador de la provincia, autorizó el traslado de los restos mortales de D.ª Matilde Blanco Barreiro y D. Ramón Tojo Araujo desde el Cementerio General de esta ciudad a la parroquia de San Cristóbal de Conzo (Pontevedra) y San Verisimo de Sergude (Bouquevón).

CINE FRAGA

Todas las sesiones celebradas estos últimos días en el lindo salón de la Rua del Villar, fueron otros tantos llenos. Tanto lo escogido del selecto programa cinematográfico, como el dueto «Los Zin Zin», agradaron sol remanera al numeroso público que llenaba el Cine Fraga.

«Los Zin Zin» constituyeron un número muy elegante y notablemente artístico. En su repertorio figuran novedades de gran atracción, como por ejemplo el tango argentino «La Gaucha», que es de gran efecto y vistosidad. La artística pareja baila el número como no es común observar en los escenarios de varietés. Para completar el éxito hay que añadir la riqueza del vestuario, que contribuye grandemente a la gran aceptación que los duetistas han obtenido.

El resto del repertorio es también notable, distinguiéndose algunos de ellos por su fuerte vici cómica.

«Los Zin Zin», en resumen, constituyen la atracción del día, al que contribuyen los maestros Sot y Agote con su reconocida competencia.

Hoy nuevos complejos y un selecto programa de películas.

Esta tarde se registró una sensible desgracia en el Crucero del Gayo.

Una niña atravesó la carretera en ocasión en que pasaba un carro y fué atropellada por éste.

Se ha posesionado de su cargo el maestro de la prisión preventiva de Coruña D. Arsenio Cristóbal de la Fuente.

De acuerdo con lo dispuesto en el Real decreto de 30 de Agosto último y a la Real orden de 3 de los corrientes, por la Dirección general de primera enseñanza han sido designados los señores D. Vicente Fraiz Andón, D. Luis López E. Iz garay, D. Candido Corvocho y Landá, D. Castro Blanco y Cabeza y D. Daniel Carretero y Riosalido para el desempeño respectivamente, los grupos de Gramática y Literatura castellana, con ejercicios de Lectura, Pedagogía y su historia, y de los de Derecho y Legislación escolar Geografía (cuarto curso) Matemáticas y Física, Química, Historia natural, agricultura en la Escuela Normal de Santiago.

Un periódico profesional publica la relación de profesores especialistas interinos contratados para dar las enseñanzas en las Escuelas Normales así como los de los inspectores de orden nombrados para las mismas.

Para la de Santiago se nombran, según dicho periódico, los siguientes: Religión y Moral e Historia Sagrada el canónigo D. Jesús Cayo Escribano. De Fisiología e Higiene el mérito don Eduardo Otero.

Francés, D. Antonio García Varela. Dibujo, D. Juan Baral. Ciencia, D. Jesús Pérez Ferrero. Educación física D. A. I. I. Reyesta. Inspector, D. Enrique Pérez Viondi.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 3

Nacimientos: Mercedes Ramos Iglesias, María Forteiro Sarazo, José Ustearo Otero.

Funciones: Emerenciana Guillén Rey, 2 años bronquitis aguda; Emilia Luart Alvarez, 80 años, morbo crónico.

Matrimonios: M. Rosario Pereira con Josefa Iglesias Castrejo.

Monte de Piedad de Santiago

Almoneda 98

El día 11 de Octubre próximo, tendrá lugar la subasta de lutes de ropas, tendrá por pre-teramos vendidos hasta fin de Junio de 1914 cuyos resguardos llevan la numeración siguiente:

ROPAS

Table with columns of numbers representing auction lots and their corresponding values. The table lists various items and their prices in pesetas.

NOTAS UTILES

Correos
Horas de despacho
Buzones: En el central se recoge 15 minutos antes de salir los correos...

Trenes
Horas de salida
Correos: 4.10.—Mixto: 7.40.—Mixto: 17.05.—Mixto: 19.54, hasta Villagarcía, solo los jueves.

Automoviles
Coruña
Salida: 8.00, 12.30 y 16.30.—Llegada: 11.00, 19.30 y 20.00.

Curtis
Salida: 7.00.—Llegada: 17.00.

Noya
Correos: Salida 8 mañana, y llegada 2 tarde.

Vimianzo
Salida: 8.30.—Llegada: 16.00.

Ornse
Salida: 6.00.—Llegada: 19.00.

Coches
Arzúa
Salida: 8.00 y 12.00.—Llegada: 19.00.

Bendira
Salida: 18.00.—Llegada: 19.00.

Curtis
Salida: 15.00.—Llegada: 9.00.

Noya
Salida: 7.00 y 14.00.—Llegada: 11.00 y 19.00.

Parten de la Central del F. C., calle de la Searra 30 minutos antes de las horas de salida de los trenes.

Paradas en las plazas de Cervantes, Toral y de Isitituto.

El personal era numeroso y bastantes tenían sueldos de consideración.

La agencia tiene numerosas ramificaciones en provincias y en el extranjero. Diariamente remitían de cuatro mil a cinco mil cartas y se recibían también bastantes.

Fueron detenidos nueve individuos.

Madrid 5 id. id.

En las treinta y seis listas de bajas alemanas publicadas, ascienden los muertos a 117.000.

Madrid 5 id. id.

Noticia de Londres, que la princesa heredera de Alemania marchó al cuartel general del ejército del Kromprinz, para entregar las condecoraciones concedidas a los soldados del regimiento de lanceros, del cual es coronel honorario.

Madrid 5 id. id.

Dicen de Barcelona, que marchó a Madrid el síndico de la Bolsa, para solicitar la apertura de la misma.

Madrid 5 id. id.

Como muchos comerciantes holandeses no observan estrictamente las leyes de la neutralidad el Gobierno ha tomado medidas para que no se quebrañe aquella, publicándose, si reincidiesen, los nombres de los contraventores para que se respete la neutralidad.

Madrid 5 id. id.

Comunican de Ternel, que salió para Madrid el señor marqués de Lema, siendo despedido en la estación por las autoridades y numeroso público.

Madrid 5 id. id.

Dicen de Milán, que se celebró un mitin, en el que se acordó pedir al Gobierno la conquista de Trento y Trieste.

Después del mitin se celebró una manifestación que recorrió las principales calles de la población.

Madrid 5 id. id.

Comunican de Barcelona que cuarenta carboneros se dirigieron en manifestación al cementerio depositando una corona sobre la tumba de Clemeate García.

Madrid 5 id. id.

Reunión de liberales

Madrid 5 (11)

Mañana se reunirán, en casa del conde de Romanones los diputados y senadores liberales.

En los centros oficiales se concede importancia a la reunión de mañana.

Madrid 5 (15)

Los periodistas al acudir hoy a la presidencia para hacer información preguntaron al Sr. D. T. sobre la reunión que mañana celebrarán los liberales.

El jefe del Gobierno dijo que él no sabe el objeto de la reunión pero que supone que en ella se hablará de política estudiandola en todos sus aspectos.

Seguramente, añadió, dará cuenta el conde de Romanones de su viaje a Marruecos.

Lo que dice Dato

Madrid 5 (15)

El jefe del gobierno recibió hoy según costumbre a los periodistas.

Dijeron que había estado en Palacio a despedir con el Rey.

De Marruecos, añadió, dicen los telegramas oficiales que reina tranquilidad.

Madrid 5 id. id.

Dijo también que de la guerra no hay noticias nuevas.

Manifestó después que mañana se celebrará consejo de ministros.

En el Consejo de mañana, dijo, no trataremos aun de la fecha en que se abrirán las Cortes.

Ecos de Palacio

Madrid 5 (15)

Ha regresado a esta corte el ministro de Estado Sr. Marqués de Lema.

El ministro asistió a la recepción que esta mañana hubo en Palacio en donde recibió S. M. al nuevo ministro del Brasil en España.

En la recepción se cambiaron los discursos de rúbrica.

Madrid 5 id. id.

Los P. P. Dominicos del Monasterio de Santo Domingo de Silos estuvieron esta mañana en Palacio haciendo entrega del Baulo de Santo Domingo que ha quedado colocado en la habitación de S. M. la Reina.

Heridos alemanes

Madrid 5 (15)

Llegaron a Rochefort nueve oficiales alemanes que están heridos y fueron hechos prisioneros.

Les destinaron a uno de los hospitales y al ingresar en él les reclamaron, por escrito, palabra de honor de que no se evadirán ni harán armas contra Francia.

Los caballerescos oficiales ofrecieron, en efecto, no evadirse pero de ninguna modo dejar de hacer armas contra Francia pues creen que sus compatriotas irán pronto a libertarlos y entonces volverán a luchar.

Una línea férrea

Madrid 5 (15)

Telegrafian de Pekín diciendo que los japoneses se han apropiado de la línea férrea de Chambury a Wodsen por ser esta una línea esencialmente alemana.

Poincaré a la guerra

Madrid 5 (8)

El Presidente de la república francesa y el jefe del Gobierno con el ministro de la Guerra salieron para el Aisne.

M. Poincaré y sus acompañantes visitarán primero el cuartel general de los aliados.

Después se trasladarán a diferentes puntos ocupados por las tropas aliadas, a las cuales expresará el presidente de la República, la gratitud de Francia por su heroico comportamiento.

El Gobierno ha facilitado una nota oficiosa explicando los motivos por que Monsieur Poincaré no ha podido efectuar hasta ahora el viaje.

«Desde el comienzo de las hostilidades —dice la nota— Mr. Poincaré se propuso visitar el campo de batalla, pero el Gobierno le hizo ver la necesidad de aplazarlo, entre otras razones por la precisión de celebrar diariamente consejos de ministros, cuyos acuerdos requerían su conformidad.

Las autoridades militares, a quienes se consultó sobre el viaje del presidente de la República, contestaron que no creían llegado el momento de realizarlo.

Pero siendo hoy otras las circunstancias nada hay que aconseje lo contrario.

El viaje lo hará Mr. Poincaré en automóvil.»

Mencheta.

Observatorio Meteorológico

DIA 5

Table with meteorological data: Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, etc.

ANUNCIOS

Venta o arriendo

Se hace del Agro llamado de Espiñeira, o Santa Marta en esta ciudad, de gran extensión a monte y labradío, con cantera, siendo por la carretera hermosos solares, para edificar.

Dará razón D. Jesús R. Montero, Plazuela de la Universidad, Santiago.

Arriendo

Se hace del segundo piso de la casa número 47 de la calle del Hórreo y del bajo del número 12 de la Plazuela del Instituto.

Dará razón, Hórreo, núm. 44.

Arriendo

Se hace de la casa número 7 de la calle de las Ruedas. En el número 5 darán razón.

Herniados (Quebrados) Leed

Antigua y acreditada casa VIDAL HERMANOS de Barcelona

El aparato Non Plus-Ultra, privilegiado de la Casa Vidal Hermanos de Barcelona, sistema el más perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora y el Parche antiherniario Vidal de la misma Casa preparado a base de la resina del Colophyllum Inophyllum son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de hernias por antiguas que sean.

Los aparatos de la Casa Vidal, recomendados por las eminencias médica y construidos expresos para cada caso, bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldado como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. El Parche antiherniario Vidal tonifica, fortifica y reconstruye la porción de tejido relajado que constituye la hernia, produce acción bienhechora sobre la misma, no molesta ni llaga y quita el dolor debido a los cambios atmosféricos. Habiendo observado en nuestra larga práctica que la mayor parte de los bragueros y vendajes adolecen de no contener bien la hernia, aconsejamos a los quebrados que se encuentren en este caso, se avisten con nosotros, para que una vez vista la hernia inicie la clase de aparato que necesitan y la forma que debe afectar la pieza para poder contener o mantener bien reducida dicha hernia evitándose con esto molestias y sufrimientos sin cuento, amén de algunas enfermedades entre ellas la extrangulación, terrible enfermedad cuyo desenlace final es casi siempre la muerte. El especialista Sr. Vidal es ar en Santiago en el Hotel Europa el miércoles 14 de Octubre, donde podrán consultarle cuantos deseen curarse de sus hernias. Despacho y consultorio: Calle Padilla, 26 Barcelona. (Consulta gratis).

Colegio de San Buenaventura

De primera y segunda enseñanza

28-Rua Nueva, 28.-Santiago.-Teléfono 140.

Director propietario: DON DANIEL RIOS NOYA

El Director de este Colegio tiene el honor y la gran satisfacción de poder hacer público, que todos los alumnos oficiales, libres y de ingreso presentados a exámen por él en el curso actual, han sido aprobados; los libres en la misma convocatoria en que lo han solicitado, a excepción de uno, que, suspenso en Junio en una sola asignatura, obtuvo en Septiembre la aprobación de la misma.

Resulta, pues, que de los 46 alumnos de este Colegio en 182 exámenes verificados, ni uno sólo ha perdido curso en asignatura alguna, como puede comprobarlo quien lo desee.

Este brillantísimo resultado hace honor a la competencia del profesorado del Colegio y a la aplicación y comportamiento de los alumnos.

SE ADMITEN INTERNOS, MEDIO PENSIONISTAS Y EXTERNOS PIDANSE REGLAMENTOS AL DIRECTOR

Colegio Católico Ibero-Americano

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Fundado bajo los auspicios de la Santísima Virgen de Guadalupe y del Doctor Angélico

ESTABLECIDO EN SANTIAGO DE GALICIA

Calle de Casas Reales, 14.—(Frente al Banco de España)

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don Francisco Iglesias Vilaboa

Licenciado en Derecho Civil y Canónico, exalumno de quinto año de Sagrada Teología

Se admiten alumnos internos, medio-internos, permanentes y externos.

Las clases de 1.ª enseñanza dieron principio el 1.º de SEPTIEMBRE.

Pueden pedirse reglamentos

NOTA.—Los padres o encargados de los alumnos de este Colegio pueden enterarse, cuando les plazca, de las inmejorables condiciones higiénicas del establecimiento especialmente de los locales destinados a salas de estudio y dormitorios.

CASAS REALES, 14

Table with 4 columns of numbers, likely a lottery or financial table.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

LA BATALLA DEL AISNE

NOTICIAS ALEMANAS

Madrid 5 (8)

En Roma se recibió noticia de haber cesado la situación del ejército alemán en la ocupación del fuerte Campo Romano.

Los alemanes dominan la línea de Toul-Verdun, resultan o imponente la irrupción del ejército germano que opera en el Este, para cortar la cadena de fortificaciones próximas a Verdun, amenazando por el flanco y retaguardia el ala derecha de los aliados.

En Argonne los alemanes ganan terreno. En la izquierda francesa fué rechazada por los germanos en tres encarnizados combates librados cerca de Albert al nordeste de Amiens.

LAS DE ORIGEN FRANCÉS

Madrid 5 id. id.

Noticias particulares de origen francés que aunque el ejército alemán de Metz ha logrado apoderarse del desfiladero de la Espada entre los fuertes Campromano y Pároche, las fuerzas francesas agrupan acorralada a la columna alemana que efectuó el avance.

INFORMES INGLESES

Madrid 5 id. id.

La Oficina de la Prensa de Londres, ha publicado las siguientes noticias oficiales: En el centro de los aliados, siguen lidiando vigorosos y constantes combates. Los aliados avanzan con éxito por Woëre. El enemigo se retira a la orilla izquierda del Mosá.

Continúa siendo violento el combate en la izquierda, donde los alemanes han acumulado numerosas fuerzas.

A LAS ONCE DE LA NOCHE

Madrid 5 id. id.

El parte oficial que se publicó en Barcelona a las once de la noche de ayer dice lo siguiente: En el ala izquierda, la lucha se desahoga con todo apogeo en esta región, manteniéndose indeciso el resultado.

La acción es menos violenta en los valles, entre el Anora y el Somme, y en el frente comprendido entre el Somme y el Meuse.

Hemos progresado en la región de Soissons, donde tomamos trincheras al enemigo.

En el resto del frente del centro de la línea, hay calma.

En el Woevre progresamos e igualmente respecto a la agresión sobre el Mosá y sobre el valle del Rapp.

Portugal interviene

Madrid 5 (8)

Dícese que de un día a otro será declarada la guerra a Portugal, por Alemania, para haber movido a su ejército y preparar la movilización de su marina.

La primera división expedicionaria se compondrá de 12 baterías con 48 cañones y 100 soldados, cuatro regimientos de infantería de 3 000 hombres cada uno, y un regimiento de caballería con 600 jinetes.

Algunos buques mercantes alemanes intentaron abandonar el puerto de Lisboa, pero con las vapores ya había levantado anclas con las luces apagadas.

Desde una cañonera vieron los movimientos del buque, y el pequeño barco de guerra se abalanzó contra él.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Reuefort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Bollería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

R.M.S.P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. MALA REAL INGLESA. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. Includes image of a steamship and shipping schedule.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table with subscription rates: Santiago (Un mes 1,00 pesetas, Trimestre 3,50 id., Semestre 7,00 id., Año 14,00 id.), Resto de España (Año 40,00 id.), Extranjero (Año 40,00 id.).

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motor en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3.

SANTIAGO

El robusto automóvil Inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los records de velocidad del mundo entero. Un doce caballos SUNBEAM, que hace más de cien kilómetros por hora, hasta para batir coches de otras marcas, hasta de 40 H.-P.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas, o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batiendo todos los "records," del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles "SUNBEAM,"

Calle de Recoletos, 1.- MADRID.

Hay que convencerse que la Tineraria

Carlos Raspeño

CALDERERIA 53, SANTIAGO es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVERAS Y 5 ALEGANES CARROZAS

LAS MEJORES DE LA CIUDAD

para servicios de 1.º, 2.º y 3.º clase.

Cajas desde UNA peseta. Coronas y hábitos muy baratos. Férretos del país, de Madrid con cristales, y metálicos especiales para embalsamamientos y traslados. Avistando a esta Casa se encuentra economía y legalidad.

Fuenero de Carlos Raspeño Caldereria 53.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical. El Bálsamo Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos. El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas, que atormentan a las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HIGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE. Includes image of a medicine bottle.

Tarjetas al minuto precios económicos

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesía Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 48 Spelman Street, London.

Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios en Febrero, salvo contingencias

Linea del Norte de España (SERVICIO DEL NORTE DE ESPAÑA) Día 19 de Santander; 20 de Gijón y el 21 de Coruña vapor «ALFONSO XIII». Pa a Habana-Veracruz-Tampico. Admura carga y pasaje para Costanirne y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia.

Linea Brasil-Plata (SERVICIO ESPECIAL) Día 16 de Santander, 17 de Gijón, y 18 de Coruña, vapor «LEON XIII», para Vigo, Lisboa, Cádiz, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires.

Linea de Filipinas Día 23 de Coruña y 24 de Vigo, va or «LEGAZPI», para Lisboa, Cádiz, escalas, Barcelona, desde donde saldrá el 4 de Marzo para Manila y esc. Luz. Linea de New-York, Cuba y Mexico (SERVICIO DEL MEDITERRANEO) Día 24 de Barcelona y 28 de Cádiz, vapor «MONTSEÑA I», para New-York, Habana, Veracruz y Puerto-México.

Linea de Buenos Aires Día 1.º de Coruña, 2 de Villagarzia y 3 de Vigo, saldrá un vapor de la Compañía conduciendo carga para Montevideo y Buenos-Aires carga y pasaje con trasbordo, por cuenta de la Compañía, al magnífico vapor-correo de 4 hélices «INFANTA ISABEL DE BORBONE» que saldrá de Cádiz el 7 de Marzo, directamente para Montevideo y Buenos Aires.

Tarjetas de visita á precios módicos